

# 专家热议eLife颠覆学术出版模式？“他们已经准备得差不多了”

原创 深究科学 深究科学 2022-12-05 07:43 发表于浙江

收录于合集

#eLife 1 #同行评审 1



深究科学

科学、技术、创新。在这里会带给您不一样的视角。

315篇原创内容

公众号



eLife新模式的流程图，图片来自elifesciences.org

○ 导读

最近，国际知名生物学综合期刊eLife近期宣布，**从2023年1月31日起，所有经过同行评议的文章，eLife都不会作出接受/拒绝的决定，而是直接发布在其网站上，其中发布的内容还包含了公众评论，作者对评估的回应等。**

eLife将这一模式称为eLife Assessment（eLife评估），认为它更透明、更快、更公平。

这个消息引发了各界科学家的激烈讨论，有人说，这一决定相当于取消了期刊编辑的“守门员”，也有人说，eLife的这个模式是一个非常有意义的创新。

最近，ScienceOpen和Deep Science联合，邀请了张月红、王晓峰、程磊、薛海宝四位嘉宾共同探讨eLife这一新举措。此次讨论的话题聚焦三个方面：**1.eLife最新举措带来的启示、2.开放同行评议、3.预印本模式，一起来听听专家们怎么说。**

徐诗露、钱凝露 | 整理

## 01 问题一：如何看待eLife这一次出版模式的改革？有无创新之处？

**张月红：**对于eLife这一次出版模式的改革，我主要想讲一下他们的新举措的这几点内容。

eLife总编辑迈克·艾森（Michael Eisen）是在2019年上任的，他是一个非常“激进”、“不安分”的科学家。他认为，“期刊是个时代的错误，印刷机是在互联网之前发明的，因此才有了期刊，我想摆脱期刊这个产物。目前科学评价的系统的部分功能有些失调了，因此我们需要在评价方面做一些创新。”



迈克·艾森 (Michael Eisen) , 图片来自elife.org

艾森上任的时候, eLife整个团队都认为, “他来了, 一定会有变化了。”目前看来, 的确是这样的。

我认为, 他这一次改变的理念是创新的, 我们不去评价这种创新是对是错。艾森这一次改革的核心, 用他自己的话说, 就是“**突出文章的科学质量, 而非期刊的科学质量。这就是其中有关理念的创新之处。**”

eLife编辑部主任在受访时也表示, “**我们的这一措施, 是顺应开放科学的趋势, 我们旨在打造更开放、更快、更公平的共享体系。**”



浙江大学学报前总编, 《生物设计与制造》(英文)期刊负责人 张月红



中国激光杂志社总编辑 王晓峰



Cell Research/Cell Discovery编辑部主任 程磊



ScienceOpen中国区总监 薛海宝

在具体的举措方面，他们首先做的是“抢速度”，同行评议需要很长的时间，论文发布到预印本之后，eLife紧接着就会进行评审，在社会的关注下，被邀请的评审专家也希望自己的评价更科学。**社会的关注对于评审专家来说既是一种激励，也是一种学术责任，能让同行评估更客观。**

从形式上来讲，面对有人提出“谁来把第一关？”的问题，eLife的回应是，他们首先会有一个初审环节，编辑初审团队正在制定一些重要的规则条款，比如他们以前的评估可能同时注重文章的趣味性和新颖性，**现在在权衡之后，他们更加注重“新颖性”，保证了文章的创新性。**

此外，他们正在和许多评估机构在谈合作，比如美国国立卫生研究院（National Institutes of Health,简称NIH）等，让这些机构把他们的这种创新放到评估机制里。也就是说，**eLife不仅在做创新，还考虑了后续如何获得科学界的认证**（注：国内相关部门是否也要争取将预印本纳入到评价体系中去呢？）。

最后，eLife表示，以前他们可能更注重期刊的发表，而现在，他们把重心转移到了文章的发表上。

总的来说，我认为eLife对于自己要改变什么、怎么做、谁来进行评估几个方面都考虑到了，因此我认为，艾森已经准备得差不多了。

**王晓峰：**传统上，大家还是比较认可期刊的论文同行评审环节，当然这个模式也有问题，并受到一些人的批评，部分期刊在选择发表论文时，除了考虑论文本身外，还会考虑期刊的地位、经营等问题。

因此，他们对于论文的处理有时会背离自己的初衷，并非完全基于科学性和突破性来评审，这会影响很多文章的发表，而eLife的这种改革或许可以改变这一点。

当然，至于eLife后期会如何发展，文章的体量和质量是否会发生变化，我们目前还无法做出评估，但我相信他们依然会非常重视期刊内部的评审。

The screenshot shows the eLife homepage. At the top, there's a navigation bar with links for Home, Magazine, Community, About, Search, Alerts, and a blue button labeled "SUBMIT YOUR RESEARCH". Below the navigation is a large banner with the text "eLife: evolution of publishing". Underneath the banner, a sub-header reads "Independent, not-for-profit and supported by funders, eLife improves the way research is practised and shared." A horizontal menu bar follows with links for "About eLife", "Publishing with eLife", "Editors and people", "Peer review", "Technology", and "Research Culture". A prominent callout box in the center of the page contains the following text: "eLife's peer-review process is changing. From January 2023, eLife will no longer make accept/reject decisions after peer review. Instead, every preprint sent for peer review will be published on the eLife website as a 'Reviewed Preprint' that includes an eLife assessment, public reviews, and a response from the authors (if available). When writing the eLife assessment, the editors and reviewers will use a common vocabulary to summarize the significance of the findings and the strength of the evidence reported in the preprint. Read about the new process." A small circular icon with a question mark is positioned next to the first sentence.

eLife的改革公告，截图来自elife.org

另一方面，这种改革可能会带来一个比较好的趋势。现在的作者投稿，往往是先投一个期刊，如果不通过，换一个期刊来投，这个过程中需要多次投稿、多次修改，这样一轮又一轮地修改非常影响文章发表的周期。

如果eLife的新模式得到认可，可能今后的投稿就会变得高效很多，通过了期刊编辑部的审稿后就可以发布，不需要再去找第二个、第三个甚至更多的期刊。

如此一来，一些论文就不需要再去选择很多期刊进行投稿，这可以大大节约发表环节的时间。

**程磊：**用四个字来形容eLife的这一举措：“No zuo no die”。

eLife创立时的初衷，是抨击严重延缓科学论文发表的审稿模式，因此它的目标是打造一个发表过程顺畅的顶尖期刊平台。

新的理念可以说是“我既要拿奥运会冠军，但我又不想要痛苦的训练过程。”这实际上是一种悖论。

最开始由于eLife主编和出资机构的强大影响力，eLife论文学术水平还是有较高的量级的，但后来他们论文水平有些下滑，生物科学领域的科学家其实是比较清楚的。现在的学术水平大体相当于Cell Reports、PNAS这样的量级。

因此，事实证明eLife原先的理念是很难实现的，他们没办法既保证学术质量顶尖，又让大家发表论文的过程变得轻松。



Anna Akhmanova  
Utrecht University, Netherlands



Timothy Behrens  
University of Oxford, United Kingdom



Diane M Harper  
University of Michigan, United States



Detlef Weigel  
Max Planck Institute for Developmental Biology, Germany



Mone Zaidi  
Icahn School of Medicine at Mount Sinai, United States

eLife副主编团队，截图来自elife.org

我们通常所说的同行评议，大部分的作者都会根据审稿意见进行修改，最后审稿人/编辑认可之后进行发表。对于顶尖期刊，编辑相对来说会介入的更多一些，在综合考虑几位审稿人的意见之后决定是否录用，有可能和某些审稿人意见不同。

这次eLife改革的重点是编辑不介入，审稿意见也没有那么重要了，因为只要送审，作者是否愿意修改都不影响其“发表”。因此，这个改革会出现的问题是，经过这样审稿之后发表的文章，究竟算不算是真正意义上的同行评议，这样发表的论文结论是否可靠。

后续参考这些文章的学者，可能需要先重新将文章的所有修改版本看一遍，判断它是否可靠，才能进一步考虑是否引用。实际上，这个过程非常繁杂，很难进行，也完全违背了科学的研究的发展规律，即科研是不断在前人的基础之上进行的。如果学者们不能直接引用前人的科研成果，还要重新判断一遍，那科研怎么进行下去呢？

**薛海宝：**对于eLife的新模式，我非常赞同张月红老师的观点，它是一个已经准备好了的模式。

之所以它能够产生这么大的影响力，是因为在2020年12月份，eLife就已经发布了一个“先发表，再评审”的政策，在这之前，他们也做了一个调查，发现eLife上的投稿有70%来自于预印本。

因此，eLife在2021年7月就开始实施这个政策——所有的文章都来自于预印本，本质上eLife就是一个预印本+期刊的形式。

还有一点就是，eLife有大量来自国际基金会的支持，因此它有底气和财力去做“只发表，不拒稿”的改革。

## 问题二：eLife能否解决同行评议存在的缺陷？执行过程中可操作性如何？

**张月红：**eLife做出这样的创新并非一蹴而就的，他们从2019年起就开始在尝试了。他们对投稿的300篇文章经过了初审，只有29%进入了同行评议，最后能够发表的可能只有15%。由此可以看出，eLife并非不重视质量，而是把质量从“期刊”转移到“文章”上了。

任何创新都会有各种评论出现的，这也是我们可以学习的地方。虽然同行评议并不能100%地保证文章质量，但相对来讲它还是科学把门的一个关口。而eLife的期刊编辑也是相关科学领域的科学家，因此他们是希望做好送审的“守门人”角色。

另外，期刊的优势在于，它是一个得到了同行评议认可的平台，而预印本的优势在于，它的文章发表得足够快。

对开放同行评议的创新，eLife并非第一家，而其它几家，如F1000、欧盟开放出版平台（Open Research Europe）等也在做，而且ORE不仅关注论文发表前的同行评议，还关注论文发表后的同行评议，甚至将同行评议的意见公开，并允许引用。

我认为，任何事情都不是完美的，但是eLife敢于创新这一点，我是十分欣赏的，“改变”永远是一个领域、一个行业的动力源泉。

而关于同行评议是否能保证质量的问题，我认为eLife考虑到了这一点，这就是为什么eLife发布公告称，他们正在拟定一些关键技术词汇，从而更能找出有新颖观点的文章。

**王晓峰：**大家现在关注的问题是，期刊以后会开放到什么程度，有没有可能所有的文章都是开放获取的，但这样下来，科学家的时间和精力可能会不够用了。

因此，在文章量增大之后，必然需要有人对文章做一些筛选，这一点也可能会给期刊带来很大的变化。

当然，同行评议其实也很难完全保证文章的质量。虽然这个过程能在一定程度上为论文的筛选提供一些帮助，但从科研角度来讲，我们对同行评议还需要保持自己的警惕性。

eLife的文章有没有得到一个公正的、透明的评审，也是我们非常关注的一个问题，这一点非常重要。公正、透明是否能通过公开的形式去实现，目前这一点还不好判断。

**程磊：**大家对同行评议主要的疑虑在于，这其中可能会存在一些黑箱操作的问题。其一是可能有拖延时间的问题，其二就是可能会要求作者补充不合理的实验。

开放评审之后，同样也会存在一些问题，匿名时评审专家可能会知无不言、言无不尽，但是公开之后有些意见不方便提，专家就可能会选择不提或者不审。我认为简单地将同行评议改为全开放评议，并不能解决论文评审的问题。

顺便提一下，发表后同行评议也没有太大的操作性，因为发表前找审稿人已经相当困难了，试想哪位专家会有时间和精力对于已经发表的论文进行评审？

实际上同行评审存在的问题恰恰需要专业的编辑的工作来解决，编辑随时监督审稿过程，可以及时提醒审稿专家或者增加新的审稿人从而避免审稿拖延太久；对于审稿意见也会进行评估以过滤部分不合理的要求，当然这主要也限于顶尖期刊，大部分期刊仍以审稿意见为主。

**薛海宝：**我们平台有一本英文国际期刊，鼓励审稿人在审稿的时候，将自己的姓名和单位信息公开在最终的出版物上。近期我们做了一个调查，发现有将近40%的评审专家愿意把自己的名字公开在出版物上，但是60%的评审专家并不愿意，尤其是提出一些负面观点的专家。

实际上，eLife在2021年7月份时也已经关注到了这个问题，因此当时作者也会控制权，可以控制这些评论发表的时间，如果是作者愿意发表这些评论，eLife将在三周内进行发布。

可见，eLife开放同行评议这件事，是一步一步在进行的，这一点我也比较钦佩。

另外，我们不能忽视的一点是，eLife位于出版模式不断创新的欧洲，而我们国内的出版环境并不非常鼓励这样的出版模式创新，因此结果有所不同。

### 问题三：给同行评议付费有哪些优缺点，会触及哪些出版伦理问题？

**张月红：**这个问题我在知识分子一文中提问问过eLife，但他们没有明确表态。关于是否要给审稿人付费的问题SSP在学术厨房有讨论，最终大多数人认为同行评议实际上是对科学家自身学术水平的认可，不主张给同行评议付费。

但我认为不论是不是要给同行评议的专家付费，他们的工作是值得去支持和感谢的。

**王晓峰：**同行评议付费的模式其实在一些国家和期刊中是正在用的，不过是否付费一般不会成为专家决定是否评审的要素。

但是整体来讲，目前论文的数量急剧增加，论文审稿人普遍处于一个稀缺的状态，因此我们可以考虑借助预印本的模式来缓解这个问题，让一部分论文接受评审，一部分论文不接受评审，因此我认为预印本有很大的发展空间。

**程磊：**目前，同行评议有一个“我为人人，人人为我”的理念，我认为这个理念非常好，因为它是站在纯粹学术的角度去做的。如果付费的话，就会出现一些问题。比如付费多或少的问题，付费后评审速度的问题。因此这种付费评审可能会破坏纯粹的学术生态。

## 04 问题四：eLife的改革给我国的学术出版带来了怎样的启示？

**张月红：**首先，我认为中国的预印本平台已经有几家，但响声不大，也少有科学家愿意去尝试。因此，**我国如果要做预印本平台的话，我们要做的不仅是模仿，还需要技术上创新，提高预印出版的吸引力。**

其二，目前中国的科研与美国面临竞争关系是有目共睹的事实，所以**我们应该更加注重让科研成果的质量产生影响价值，而非期刊的影响因子。**

其中牵扯到的质量问题，就可以归结到科学责任问题上。eLife这次的创新就是希望通过公开的方式，来增强作者的责任，以保证文章的科学质量。

其三，开放评审可以保证同行评议的质量和科学研究的价值。**因此，为同行评议制定质量标准，也是值得我们考虑的一个现实问题。**

**王晓峰：**给我们的启示不在于eLife采取了什么样的方式，而在于我们能否开展一些新模式的尝试。

eLife是在改革，改革有对有错，这是正常的。**对我们中国的期刊编辑部、管理部门等来讲，问题在于是否有能力和兴趣在现有的模式上做一些开放性、创新性的尝试。**

这种创新是很难的，但是要想做出成绩，创新是必要的。

## 05 问题五：在中国做预印本，会有怎样的挑战和机遇？

**程磊：**预印本平台缺少同行评议的机制，审核不够严谨，有混淆视听之嫌。科学家对于预印本和正式期刊之间的差别也没有完全清楚，他们常常直接引用预印本的结论，而这些结论有可能并不正确。

此外，发行预印本也可能会激化学术竞争。**在一些竞争激烈、实验周期较短、实验结果出得较快的领域，比如生物化学领域，预印本的内容可能会遭到模仿和剽窃，损害文章原作者的权益。**

张月红：如何建设更好的预印本平台是一个值得思考的问题。平台建设者需要注意多个方面，如质量优良的供稿、读者群体的认可、与评议机构的合作，这些都关乎到预印本平台的可持续性。

如果能够打造可信度高的预印本平台，不单单只是模仿，而是为全球预印本树立标杆、改变人们对预印本的局限性理解。

## 简介 Deep Science

Deep Science是由资深科学编辑、学术出版专家于2021年共同创立的新型论文投稿平台。Deep Science立志打造一个智能化、国际化、数字化的创新型论文交流平台，让学术交流回归本质。平台特色为Preprint+Open Peer Review+Scoring System。

Deep Science希望在国内外顶尖科学家和学术团体的助力下，立志为全球科研人员打造一个一流论文投稿平台。



the leading publishing venue for scholarly research worldwide.

## 平台特色

-  高效透明
-  一流技术支持
-  全新同行评审
-  非营利性

## 论文发表流程

- 01 提交论文
- 02 初审
- 03 论文公示
- 04 开放评审



[www.deepscienceplus.com](http://www.deepscienceplus.com)



扫一扫可访问网站



深究科学

科学、技术、创新。在这里会带给您不一样的视角。

315篇原创内容

公众号



 点击下方“阅读原文”

文章已于2022-12-05修改

喜欢此内容的人还喜欢

Science子刊：秃头有救了！培育出完全成熟的毛囊，实现毛发再生  
医诺维



Nature又搞事情了，什么叫做笑比哭强！假笑也都要给我笑！  
软件通



暨大首届化学博士生曾恒：这篇Nature论文来之不易！  
化学科讯

